

**K I V O N A T**

*Tiszacsege Város Önkormányzata Képviselő-testületének  
2023. május 30-án megtartott rendes nyílt ülésének jegyzőkönyvéből:*

**83/2023. (V. 30.) KT. számú HATÁROZAT**

**Tiszacsege Város Önkormányzata 2022. évi gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatai  
ellátásának átfogó értékeléséről**

Tiszacsege Város Önkormányzata Képviselő-testülete Tiszacsege Város Önkormányzata 2022. évi gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatai ellátásának átfogó értékelését elvégezte és az alábbi döntést hozza:

1. A Képviselő-testület a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 96. § (6) bekezdése alapján az önkormányzat gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok 2022. évi ellátásáról készített átfogó értékelést az 1. mellékletben foglalt tartalommal elfogadja.
2. A Képviselő-testület úgy határoz, hogy lehetőségeitől függően mindent elkövet a feladatellátás szinten tartása érdekében.
3. A Képviselő-testület felkéri a jegyzőt, hogy az értékelésnek a Hajdú-Bihar Vármegyei Kormányhivatal Hatósági Főosztály Szociális és Gyámügyi Osztálya részére történő megküldéséről intézkedjen.

Határidő: értelemszerűen

Felelős: 1-2.: Szeli Zoltán polgármester  
3. Dr. Lajter Zoltán jegyző

K. m. f.

Szeli Zoltán s.k.  
polgármester

Dr. Lajter Zoltán s.k.  
jegyző

A kivonat másolat hitelül:

Tiszacsege, 2023. május 30.

Kótiné dr. Losonczi Zsuzsanna  
jegyzőkönyvvezető

**Tiszacsege Város Önkormányzata 2022. évi gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatai ellátásának átfogó értékelése**

**1. A település demográfiai mutatói, különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira**

Tiszacsege város állandó lakosainak száma 2023. január 1-én 4615 fő volt, ebből 2321 nő és 2294 férfi.

A házasságban élők száma 1678 fő, elvált 447 fő, özvegy 418 fő.

A település demográfiai mutatói a 0 – 18 éves korosztály adatai alapján: 800 fő

0 - 3 évesek száma: 165 fő	4 – 6 évesek száma: 138 fő
7 – 14 évesek száma: 355 fő	15 – 18 évesek száma: 142 fő

Össességében a születések alacsony száma miatt a lakosságszám folyamatosan csökken.

**2. Az önkormányzat által nyújtott pénzbeli, természetbeni ellátások biztosítása**

**Rendszeres gyermekvédelmi támogatás**

A jegyző 2022. évben a gyermekek helyzetének javítása érdekében 286 gyermek részére állapított meg rendszeres gyermekvédelmi támogatást.

A támogatásra jogosultak augusztus és november hónapban egyszeri pénzbeli támogatásban részesültek. A támogatás összegét a költségvetési törvény határozza meg, ez az összeg 2022. évben a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő jogosultak esetében 6.000, - Ft volt, a hátrányos helyzetű, valamint rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő halmozottan hátrányos helyzetű jogosultak esetében 6.500, - Ft volt. Pénzbeli támogatásban 699 fő rászoruló részére 2022. évben összesen 4.529.500, - Ft került kifizetésre.

***Rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban 0 fő részesült.***

***Elutasított kérelem 2022. évben nem volt.***

**Gyermekétkeztetés** az óvodában, bölcsődében, valamint az oktatási-nevelési intézményben a Tiszacsege Kommunális Szolgáltató Szervezet biztosítja.

***Gyermekétkeztetés során kedvezményben részesülők száma és a kedvezmény mértéke:***

***Napközi:***

- rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők: 166 fő
- 50%-os kedvezményre jogosultak: 30 fő

***Menza:***

- rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők: 9 fő
- 50%-os kedvezményre jogosultak: 1 fő

### **Óvoda:**

- rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők: 83 fő
- 50%-os kedvezményre jogosultak: 0 fő

### **Bölcsőde:**

- rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők: 10 fő
- 50%-os kedvezményre jogosultak: 0 fő

**Összesen: 299 fő**

**A kérelmezőkre vonatkozó általánosítható adatok:** rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők; három – vagy több gyermekes családban élők; tartósan beteg vagy fogyatékos gyermek.

### **Gyermekeket érintő, szociális kiadások nagysága:**

- Pénzbeli támogatás: 1.710.000, - Ft
- Gyermekétkeztetés: 76.236.022, - Ft
- Szünidei gyermekétkeztetés: 9.611.274, - Ft

**Települési szinten az alábbi programokat támogatta az önkormányzat, mellyel a gyermek- és fiatakorúak hasznos szabadidő eltöltését, mentális és testi jólétét segítették elő:**

- Szociális nyári étkeztetés,
- Csege Napok keretén belül szervezett Játszóház,
- a 16 éven felüliek számára biztosított diákmunka.

## **3. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások bemutatása**

### **3.1. A gyermekjóléti szolgáltatás biztosításának módja, működésének tapasztalata:**

Településünkön a gyermekjóléti szolgálat, bölcsőde, óvoda, iskola és napközi otthon áll a szülők és a gyermekek rendelkezésére.

A gyermekjóléti szolgáltatást a Balmazújváros Kistérség Humán Szolgáltató Központ Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat látja el.

A Balmazújvárosi Kistérség Humán Szolgáltató Központ Gyermekjóléti Szolgálatának családgondozói kistérségi szinten, négy településen (Balmazújváros, Egyek, Tiszacsege és Hortobágy) végzik tevékenységüket.

A gyermekjóléti szolgálat a veszélyeztetettség megelőzése, feltárása és megszüntetése érdekében észlelő- és jelzőrendszert működtet, mely figyelemmel kíséri a gyermekek életkörülményeit, szociális helyzetét, a gyermekjóléti és szociális ellátások iránti igényét a gyermekvédelmi vagy hatósági beavatkozást igénylő helyzetét.

A településen a szolgálat feladata a gyermek érdekeinek védelme érdekében minden lehetséges ellátás, intézkedés kezdeményezése.

A gyermekjóléti szolgáltatást az ellátások teljesítésével, az ellátások közvetítésével vagy szervező tevékenységgel kell biztosítani. A szolgálatgondozási, szolgáltatási és szervezési feladatokat egyaránt végez.

A családgondozók családi konfliktusok megszüntetése érdekében egyéni esetkezeléssel, a szülők közötti konfliktuskezeléssel közvetítik a szülők között felmerülő probléma megoldását, ezzel elősegítve a családban kialakult működési zavarok, konfliktusok megoldását, a gyermek veszélyeztetettségének megszüntetését, a családok széthullását.

A családgondozók személyes segítő kapcsolat keretében támogatják a gyermeket, az őt veszélyeztető körülmény elhárításában, problémáink rendezésében, személyisége kedvező irányú fejlődésében. A családjából kiemelt gyermek visszahelyezése érdekében együttműködnek a szülővel, az otthont nyújtó ellátást, illetve a gyermekvédelmi szakszolgáltatást végző intézménnyel, a gyámhivatallal.

Családgondozás keretében segítséget nyújtanak a szülőnek körülményei rendezésében.

Az utógondozással biztosítják a gyermek családjába és gyermekközösségbe történő visszailleszkedését.

**2022. december 31-én az alábbi személyi feltételekkel működött a Gyermekjóléti Szolgálat:**

Munkakör megnevezése	Főállásban, teljes munkaidőben	Főállásban, óraszámában	Összesen
Családgondozó	1		<b>1</b>
Pszichológus		1/Heti 5 órában	<b>1</b>
Jogász			
<b>Összesen</b>	<b>1</b>	<b>1</b>	<b>2</b>

**A 2022. évben végzett gondozási tevékenységek számokban:**

<b>Gondozott gyermekek száma összesen:</b>	96 fő
<b>Családok száma: 2022.12.31-én</b>	31 család 79 gyermek
<b>Ebből :</b>	
alapellátásban gondozott	51
védelembe vett	28
<b>Ideiglenes elhelyezés</b>	5
<b>Nevelésbe vett</b>	10
ebből családba fogadott	1
ebből 2022-ben visszagondozott	5
2022-ből áthozott, nevelésbe vett	5
2022-ben lezárt	15

Az alapellátásba a gyermekek főként anyagi (megélhetési), magatartási, tanulási, szülői elhanyagolás, családi konfliktus, a szülők vagy család életvitele miatt kerültek. Gondozásba vétel az előző évekhez hasonlóan, 2022-ben is túlnyomórészt a jelzőrendszer tagjainak jelzése alapján történt. Jelzések főként a gyermekek nagyszámú igazolatlan óvodai és iskolai hiányzásai és a szülők elhanyagoló magatartása miatt érkeztek, sajnos már érkeztek jelzések a családon belüli erőszakra is, mert egyre gyakrabban fordul elő településünkön, a családon belüli erőszak, vagy csak jobban kiderül.

Három kiskorú terhes is volt a 2022-es évben. Az állampolgárok is egyre bátrabban értesítik a szolgálatot, ha a környezetükben problémákat tapasztalnak.

A COVID 19 vírusnak volt előnye is az online oktatás miatt, mivel lényegesen csökkent az igazolatlan hiányzások száma. Az igazolatlan órák száma a tavalyi esztendőben: 514 óra, 12 gyermek esetében. Nagyon sok problémát okoz az oktatási intézmények részére az igazolt hiányzások nagy száma is. A gyermekorvos visszamenőlegesen akkor is kiadta az igazolást, ha a gyermek nem jelent meg a rendelőben soha. Több jelzőrendszeri tag is jelezte ezt a problémát.

Tiszacsegén évek óta jól kialakult, szervezett észlelő és jelző rendszer működik. Az oktatási-nevelési intézmények ifjúságvédelmi felelőseivel, védőnői hálózattal, a házi gyermekorvosokkal, gyámhivatallal, a gyermekjóléti központtal, a szociális iroda munkatársaival, a rendőrséggel, a

hivatásos pártfogóval állandó kapcsolatban állnak. Az Önkormányzat is állandó kapcsolatban van a szolgálattal.

A gyermekjóléti szolgálatnak a törvényi előírások értelmében minden év február 28-ig meg kell tartania a települési gyermekvédelmi tanácskozást.

Célja, hogy közösen értékeljék a jelzőrendszer egész éves működését, átfogó értékelést tartanak a településen működő gyermekjóléti alapellátásokról, illetve javaslatokat fogalmaznak meg a 2022. évre vonatkozóan, a hatékonyabb probléma megoldás érdekében.

**2022-ben a jelzőrendszer által küldött jelzések:**

<b>Jelzések érkezése a jelzőrendszer tagjai szerint:</b>		
Egészségügyi szolgáltató		11
Ebből: védőnői jelzés		10
Óvoda, bölcsőde		9
Közoktatási intézmény (általános iskola, középiskola)		38
Rendőrség		9
Pártfogó felügyelet		0
Család és Gyermekjóléti Szolgálat		4
Allampolgár		7
Gyámhivatal		2
<b>Összesen:</b>		<b>80</b>

**A gyermekjóléti szolgálat munkájának bemutatása, a szolgálat szolgáltatásai:**

A munkájuk során a korábbi évekhez hasonlóan törekedtek arra, hogy a törvényi előírásoknak megfelelően a településen élő valamennyi gyermek számára elérhetővé váljanak szolgáltatásaik.

A Szolgálat tevékenysége során a környezeti tényezők negatív hatása, a folyamatosan tapasztalható rossz szociális környezet, a családok nem megfelelő érték- és normarendszere, a következtelen nevelési elvek alkalmazása, a gyermekek testi-lelki elhanyagolása mellett komoly problémaként jelentkezett a gyermekek magatartásából adódó veszélyeztetettség, a tankötelezettség megszegése, deviáns magatartás (bűncselekmények elkövetése, dohányzás).

Az igazolatlan hiányzásnál előny volt az online oktatás, viszont a gyermekek több időt töltöttek otthon és így a veszélyeztető tényezők száma is növekedett. A szülői és gyermeki kötelességtudat, valamint az együttműködés hiánya, a motiválatlanság alkalmanként megnehezíti a feladatellátást. Sok esetben nincs visszatartó ereje a hatósági intézkedésnek.

**A tárgyévben szabálysértést vagy bűncselekmény elkövetett gyermekek gondozása:**

(nem halmozott adat)

S.sz.	Megnevezés		Gyermekek száma				
			Nem volt gondozásban	Alapellátásban gondozottak	Védelembe vétel keretében gondozták	összesen (a+b+c)	Ebből (d-ből) tulajdon elleni szabálysértő
01	Szabálysértés elkövetés e-kor	gyermek-korú	-	1	-	1	-
02		fiatalkorú	-	2	1	3	1

03		<b>Összesen (01+02)</b>	-	<b>3</b>	<b>1</b>	<b>4</b>	<b>1</b>
04	<b>Bűncselekmény elkövetése-kor</b>	gyermek-korú	-	-	1	1	1
05		fiatalkorú	-	1	1	2	1
06		<b>összesen (04+05)</b>	-	<b>1</b>	<b>2</b>	<b>3</b>	<b>2</b>
07	<b>Összesen (03+06)</b>		-	<b>4</b>	<b>3</b>	<b>7</b>	<b>3</b>

### 2022. évben végzett tevékenységek:

#### **2022. április 12. Kézműves foglalkozás:**

Kézműves foglalkozást tartottak az általános iskola alsó tagozatos tanulói részére, bekapcsolódva a Tiszacsege Ifjúságáért Alapítvány programjába. 60 gyermek készített eldobható pohárból nyuszt, dekorgumból tojásból kikelő kiscsirkét.

#### **2022. augusztus 14. III. Vakációzáró Nap:**

Szolgálat által gondozott gyermekek közül 51-en vettek részt az egésznapos programon. A gyermekek 4 csapatban versenyeztek. Készítettek csapatzászlót, volt váltó- és kvíz verseny. Tízórait, ebédet és uzsonnát is kaptak a gyermekek. Minden résztvevő nyert valamit. A programhoz szükséges anyagokat a Humán Szolgáltató Központon kívül a tiszacsegei vállalkozók, magánszemélyek és a Tiszacsege Ifjúságáért Alapítvány jóvoltából tudták beszerezni. A gyermekek nagyon örültek a Pásztortűz Hagyományéltető Egyesület részvételének. Akik a verseny népi játékaikat hozták. Bemutatót tartottak a betyárelétről, deresre húzásból, táncházat rögtönöztek. A nap lebonyolításában segítséget nyújtott: Mucza Edit óvodai, iskolai szociális segítő és Sólyom Ildikó gyámügyi ügyintéző.

#### **2022-es év adományozásai:**

Örömmel tudják közölni, hogy 2022-ben sok alkalommal tudott szolgálatuk adományokkal segíteni a rászoruló családoknak.

Egész évben 8 alkalommal osztottak ruha és lakásfelszerelést a szolgálat udvarán, vagy a piaccsarnokban. Azon kívül az irodában is folyamatosan adtak ruhaneműket a rászorulóknak.

2022-ben 2 alkalommal tudtak bútorokat juttatni a látóterünkben lévő rászorulóknak részére, amelyet nagyrészt Tiszacsegén üdülővel rendelkező emberek és tiszacsegei lakosok ajánlottak fel.

**2022. február 12-én** leégett egy család háza Tiszacsegén, számukra nyújtottak segítséget az adománygyűjtés megszervezésében és koordinálásában.

**2022. október 3-án** a Tiszacsegei Református Egyházközség és a lakosság jóvoltából nagy adományosztást tartottak: ruhanemű, bútor, műszaki cikk, ebből egy furgonnal vittek Újszentmargitára is.

**2022. december 22-én** a lakosság adományaiból 11 családban 33 gyermek kapott édességből, ropiból és játékból álló csomagot.

A Katolikus Caritas Egyeki kirendeltsége több alkalommal támogatott tiszacsegei rászorulókat pénzadománnyal (áram feltöltésre és gyógyszervásárlásra kapták a pénzt). Református Egyházközség nagyon sok segítséget nyújt a munkájukhoz. Az Országos Roma Kisebbségi Önkormányzat Képviselője is sok adományt szervezett részükre. Adományozásokat támogatja az önkormányzat: élelmiszerral, autó biztosításával, segítők bevonásával. Szeretnék a jövőben is tovább fejleszteni a kapcsolataikat az adományozókkal.

### **Egyéb szakmai tevékenységek:**

A gyermekjóléti munka, folyamatos együttműködést igényel a gondozott családokkal. Ez az együttműködés a tavalyi év folyamán is jellemezte tevékenységüket. A családok elfogadták javaslataikat, tanácsaikat. Nagy részük megértette, hogy az ő és gyermekeik érdekében végezik a munkájukat. Az együttműködési megállapodásban leírtaknak akkor van értelme, ha ők is teljesítik a feladataikat, vállalásaikat.

A jelzőrendszer tagjaival egész évben jól együtt tudtak működni a családok, gyermekek érdekében. Szeretnék kiemelni, hogy az együttműködés magas szintű közöttük, az írásbeli jelzések száma csak töredékét jelzi az együttműködésnek, mivel a jelzőrendszer tagjai között napi szintű a telefonos és személyes kapcsolattartás. A közösen elért eredményeket megbeszélésekkel, esetkonferenciákkal erősítik meg. A 2022-es évben 12 esetkonferenciát és esetmegbeszélést tartottak.

A gyermekjóléti szolgálat fontos feladata, az intézményekkel való együttműködés megszervezése, tevékenységük összehangolása. A jelzőrendszer tagjai kötelesek egymással együttműködni és egymást kölcsönösen tájékoztatni a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, a veszélyeztetettség megelőzése érdekében. Véleményük szerint ez nagyon jól működik, a gyermekorvos az egyetlen kivétel, mert nem küld jelzést. Bár ez is változóban van, mert egy telefonos jelzés már érkezett tőle decemberben.

Szeretnék még beszámolni pár pozitív dologról, amely segíti a szakmai munkájukat. Az Önkormányzat, a Tiszacsegei Városi Óvoda és Bölcsőde és a lakosság segítségével létrehoztak az irodában egy gyermekszarkot, amelyet a hozzájuk bemenő gyermekek örömmel vettek birtokba. Így könnyebbé vált az ügyintézés, mivel a szülővel érkező gyermek a beszélgetés, vagy ügyintézés alatt elfoglalja magát a játékokkal, színezőkkel.

Az Önkormányzat nyertes pályázata segítségével 2022. március végéig rendelkezésükre állt egy coach védőnő Barta Andrea, aki vezetett egy városi baba-mama klubot, amit szintén az irodában tartottak. Az ellátottak közül a fiatal édesanyáknak is szerveztek egy csoportot Andrea vezetésével. Mivel heti két alkalommal jött hozzájuk így, az egyik alkalom egyéni tanácsadással telt. Olyan problémákkal küzdő ügyfelekkel foglalkozott ilyenkor, akik részére a pszichológiai tanácsadás nem szükséges, de egy tréner segítsége sokat javít.

### **Jövőre vonatkozó célok, javaslatok meghatározása:**

A tanácskozáson megfogalmazódott, hogy vissza kell szorítani a gyermekek igazolt hiányzásának nagy mennyiségét, mivel a családok kihasználják a helyzetet és sokszor indokolatlanul is hiányoznak a gyermekek az intézményekből.

Céljuk a gyermekorvos jelzőrendszerbe való aktív részvételét előmozdítani és arra ösztönözni, hogy azokat a problémákat, amelyeket észlel, jelezze számukra. Történt személyes elbeszélgetés a gyermekorvossal a problémákról és jelzőrendszer fontos szerepéről.

A 2022-es évben szervezett programokkal sikerült bizonyítani, hogy a gyermekek különbséget tudnak tenni, és képesek akkor is jól együttműködni, ha a szülei harcolnak egymással. A programokkal pontosan az a céljuk, hogy fejlődjön a gyermekek szabálykövetése, együttműködése, egymás elfogadása. A továbbiakban is céljuk a szabadidő hasznos eltöltése, ezáltal rendezvények szervezése. Adományokból vannak mesefilmek, mesekönyvek, társasjátékok, ezekre alapozva szeretnék klubfoglalkozásokat tartani a gyermekek részére.

2023-as évben is megszervezik a szakmaközi tanácskozásokat, melyeken továbbra is számítanak a településen dolgozó szakemberek megjelenésére. A tervezett szakmaközi tanácskozások témái:

### **Tanácskozás előkészítése, aktuális problémák.**

- Iskolai erőszak, mit tett a jelzőrendszer az iskolán belüli (gyermekek közötti) bántalmazások ellen.
- A hátrányos helyzetű gyermekek védelme, ne használhassák ki helyzetüket, jobb életre való vágyaikat a bűnelkövetők.
- Igazolatlan hiányzás, egyre fiatalabbak az igazolatlanul hiányzó gyermekek. Szülői felelősség?
- Mit tegyünk, ha családtagok veszik rá a bűntény elkövetésére a gyermeket.
- Növekvő szegénység, munkanélküliség (csökken a közmunka programban résztvevők száma) hogyan lehet segítséget nyújtani.

A szakmaközi tanácskozások témáit megpróbálják a településre jellemző aktuális problémákhoz igazítani. Terveik szerint 2023-ban is biztosítani szeretnék a településen élő családok részére pszichológiai tanácsadást.

### **3.2.A gyermekek napközbeni ellátása biztosítása, ezen ellátások igénybevétele, s az ezzel összefüggő tapasztalatok**

**Iskola, napközi otthon** (Bana Józsefné intézményvezető beszámolója alapján):

#### **Az általános iskolában tanuló diákok száma: 308 tanuló**

- Ebből alsó tagozatos: 156 tanuló
- Felső tagozatos: 152 tanuló
- A hátrányos/halmozottan hátrányos helyzetű tanulók száma: 146 tanuló
- Az iskola által veszélyeztetett helyzetűnek tartott tanulók száma: 15 tanuló
- Korrepetálásban részesülő gyermekek száma: 98 tanuló  
Az erre fordított órák száma havonta: 28 óra
- Észlelt problémák: 73  
jellege: késések, mulasztás, fejtetvesség, elmulasztott vizsgálat, felszerelés hiány
- Látogatott családok száma: 5
- Jelzések Gyermekjóléti Szolgálat felé (beleszámítva a hiányzásokkal kapcsolatos jelzéseket is): 18
- Észlelő-, jelzőrendszeri megbeszélés: jelenléti ív szerint
- Veszélyeztetett tanulók száma (családi okok, védelemben vétel): 31 tanuló
- Fejlesztőpedagógiai ellátásban részesülők száma: 57 BTMN-es tanuló, 26 óra
- Nevelési Tanácsadóhoz, pszichiáterhez járó gyerekek száma: 1

#### **Az iskolában működő szakkörök, klubok, önképző csoportok, táborok, rendszeres szabadidős programok:**

<b>Szakkörök</b>	<b>Programok</b>	<b>Táborok</b>
Fafaragás, Elsősegélynyújtás, Számítástechnika, Angol nyelv, Magyar nyelv és irodalom, Énekkar, Mazsorett, Madárbarát kör, Természetvédelmi-, környezetvédelmi szakkör	Természetvédő, természetjáró túrák, DÖK-programok, Jeles napokhoz kötődő zenés kulturális rendezvények (mikulás, karácsony, farsang, magyar kultúra napja, költészet napja), Projektnapok-hetek, Hulladékgyűjtések, Gyűjtőmunka, Egnapos tanulmányi kirándulások	Nyári szünidő (osztály, évfolyam vagy iskolaszintű táborok Magyarország területein), Csodaszarvas tábor



17 foglalkozás/hét	Heti/Havi/Évi rendszerességgel kerülnek megrendezésre	Két vagy több éjszakát magában foglaló kirándulások
--------------------	---	---

Hogyan tud segíteni az iskolai segítő?

- Egyéni tanácsadás, segítő beszélgetés tanulóknak, segítségnyújtás a probléma kezelésében. Cél: a diákok támogatása a számukra nehézséget okozó élethelyzetek kezelésében.
- Tanácsadás szülőknek a gyermeknevelés és a családi élet más problémát okozó területein. Iskolai problémák kapcsán segíti a szülőket az enyhébb családi nehézségek kezelésében, elsődlegesen a gyermeknevelés nehézségeiben.
- Részvétel a szülő és a pedagógus közötti megbeszélésen. A szülő, vagy a pedagógus, vagy mindkettő kérhetik, hogy a szociális segítő legyen jelen a megbeszélésen.
- Közvetítés tanár-diák, szülő-gyermek kapcsolatban. A szociális segítő közvetítőként segíti a nehézséget okozó konfliktusok megbeszélését és rendezését.
- Információnyújtás elérhető szolgáltatásokról, jogokról, szociális rendszer működéséről, szociális ellátásokról.
- Súlyos veszélyeztető helyzetben, elhúzódó családi konfliktusok esetén, mint jelzőrendszeri tag delegálja a családot a Család- és Gyermekjóléti Szolgálathoz.

Fontos, hogy a hátrányos helyzetű és veszélyeztetett gyermekek egyaránt fokozott törődést, segítségnyújtást kapjanak intézményükben, és ezért mindent meg is tesznek. A tanulásban lemaradt tanulóknak lehetőségük van felzárkóztatásra.

Folyamatosan erősítik az együttműködést a szülőkkel, megpróbálják velük megbeszélni a helytelen nevelési módszereket, és korrigálni azokat.

Prevenció: a rendőrség munkatársai több alkalommal tartottak bűnmegelőzéssel kapcsolatos előadásokat, többek közt a drogfogyasztással, bűncselekménynek minősülő cselekedetekkel kapcsolatban, valamint felhívták az internet veszélyeire a figyelmet.

A jelzőrendszer tagjaival (védőnők, gyámhivatal, gyermekjóléti szolgálat, rendőrség) folyamatos a kapcsolattartás, de a tapasztalatok azt mutatják, hogy a problémákat leghatékonyabban helyben, az intézményen belül tudják kezelni, megoldani.

**Óvodai ellátás** (Kóti Éva gyermekvédelmi felelős 2022. évi beszámolója alapján):

**2022. évi adatok:**

- óvodába járó gyermekek száma: 128 fő; 4 fő SNI; 8 fő BTM
- hátrányos helyzetű: 34 fő
- halmozottan hátrányos helyzetű: 28 fő
- védelembe vett: 21 fő
- alapellátásban részesülő: 3 fő
- nevelőszülős gyermek: 18 fő
- iskolaérettségi vizsgálaton részt vett: 16 fő
- komplex pedagógiai vizsgálaton részt vett: 5 fő
- szakértői vélemény felülvizsgálatán részt vett: 1 fő
- óvodapszichológiai ellátáson belül iskolaelőkészítő foglalkozáson: 12 fő
- nevelési tanácsadó által végzett fejlesztő foglalkozáson: tanulási zavarok megelőzése céljából: 24 fő, logopédia 8 fő, komplex mozgásterápia 12 fő vett részt.

### **Jelentések, problémák:**

- problémajelző adatlapon: 4 alkalommal kellett jelezni.
  - A problémák fő okai:
    - a gyermekek nem megfelelő higiéniája, öltözete, gondozatlansága, fejtetvessége
    - rendszertelen óvodába járás, igazolás hiánya
- Esetkonferencián 4 alkalommal vett részt, melynek célja, hogy a gyermekek érdekében a családokkal kapcsolatban álló szakemberekkel és szülőkkel tanácskozzanak, közösen megbeszéljék a szülők részéről tapasztalt együttműködési készséget, a családok jelenlegi helyzetét, hogy a gyermekek esetleges veszélyeztetése indokolja-e a védelembe vételt, a védelembe vétel fenntartását, vagy megszüntethető a hatósági intézkedés.

### **Ebben az évben:**

- 1 gyermek esetében védelembe vételi eljárásra,
- 1 gyermek esetében védelembe vétel megszüntetésére került sor.

### **Gyermekvédelmi feladatok ellátása szempontjából:**

- Elsődlegesen és nélkülözhetetlenül kiemelten fontos a folyamatos kapcsolattartás és az együttműködés a családdal, a szülőkkel, nevelőszülőkkel. A minél szorosabb bizalom kialakítása érdekében a napi személyes kapcsolattartáson kívül számos lehetőségek állnak rendelkezésükre: családlátogatás, szülői értekezlet, nyílt nap, nyitott programok, fogadóórák, online felület.
- Az óvodapedagógusok rendszeresen közreműködnek a gyermekvédelmi feladatok ellátásában. A gyermekek szociális hátrányának enyhítése, az esélyteremtés, hátránykompenzáció érdekében az egyéni, differenciált fejlesztésen túl – melyhez jó minőségű fejlesztő eszközöket biztosítanak – széleskörű élményalapú tapasztalatszerzés lehetőségét teremtik meg. A gyermekek számára szabadidős programokat szerveznek: gyermekhét, farsang, csoportkirándulások.
- A feladatok hatékony, gyors megoldása érdekében együttműködnek a gyermekorvossal, a védőnővel, munkakapcsolatban állnak a gyámhivatal dolgozóival, a Hivatal szociális előadóival. Az esetek függvényében tartják a kapcsolatot szóban és írásban.
- Munkájuk kiemelt partnere a Gyermekjóléti Szolgálat, illetve a Balmazújvárosi Kistérség Humán Szolgáltató Központ dolgozói. A gyermekek érdekeit figyelembe véve szorosan együttműködve, kölcsönösen támogatva segítik egymás munkáját. A felmerült problémák hatékony megoldása érdekében kapcsolattartásuk rendszeres és kölcsönös.

### **Bölcsődei ellátás** (Regőczy Istvánné mb. szakmai vezető beszámolója alapján):

A bölcsődei gyermekvédelmi rendszerhez kapcsolódó feladatot lát el, részt vesz az észlelő és jelzőrendszer munkájában, együttműködik a Gyermekjóléti Szolgálat munkatársaival.

A 2022-es évben 49 gyermek részesült bölcsődei ellátásban. Ebből 10 gyermek volt halmozottan hátrányos helyzetű, melyből 7 gyermek nevelésbe vett gyermek (nevelőszülő), 3 gyermek sajátos nevelési igényű. 15 gyermek volt hátrányos helyzetű, 4 gyermeket vettek védelembe és 2 gyermek alapellátott.

Az összes családot meglátogatták a kisgyermeknevelők a bölcsődei ellátás megkezdése előtt. Az elmúlt évekhez viszonyítva, ebben az évben is, nagyobb figyelmet kellett fordítaniuk az antiszociális környezetből érkező és a testi higiénia hiányából adódó problémákra.

Ezen problémák megoldásához próbáltak a kisgyermeknevelők segítséget nyújtani, elősegítve ez által a hátrányok leküzdését. A szülőket több alkalommal ellátták életmód, egészség-megőrzési és gyermeknevelési tanácsokkal.

Kapcsolattartásuk a szülőkkel, napi rendszerességgel, a gyermek átvételekor-átadásakor, illetve üzenő füzet által írásban. Fogadóórákon, nyílt napokon, szülői értekezleteken, családi délutánokon is aktívan és együttműködően részt vettek a szülők.

Szabadidős programok szervezésével is törekednek a jó kapcsolat erősítésére a szülőkkel, ilyen alkalmak: az advent előtti készülődés, húsvét előtti közös kézműveskedés, játszóház és gyermeknap. A 2022-es év folyamán tapasztaltak több esetben anyagi, 1 esetben párkapcsolati, fejtetvesség több esetben okozott problémát. A Gyermekjóléti Szolgálat munkatársainak a fejtetvességet telefonon jelezték. Eset megbeszélésen 3 alkalommal vettek részt.

A gyermekvédelmi feladatokat ellátókkal az együttműködés kiváló, az esetek kapcsán mindig segítséget nyújtottak a jelzett probléma megoldásában.

A gyermekek helyzetének javítása érdekében továbbra is nagyon fontos az odafigyelés, a jelzőrendszer tagjainak további szoros együttműködése, a szülőkkel való jó kapcsolat, bizalom kialakítása, erősítése, megfelelő kommunikáció, a felmerülő problémák megoldása, segítség nyújtása.

### **3.3. A gyermekek átmeneti gondozásának biztosítása, ezen ellátások igénybevétele, az ezzel összefüggő tapasztalatok**

A Humán Szolgáltató Központnál a gyermekek átmeneti gondozása érdekében helyettes szülői hálózat működik, 3 helyettes szülőt foglalkoztatnak, ebből 1 helyettes szülő Tiszacsegén, 1 helyettes szülő Egyeken és 1 helyettes szülő Balmazújvároson, az engedélyezett férőhelyek száma összesen 6 fő. 2022. évben Tiszacsegén nem volt igény erre a szolgáltatásra.

### **4. A felügyeleti szervek által gyámhatósági, gyermekvédelmi területen végzett szakmai ellenőrzések**

A felügyeleti szervek által gyámhatósági, gyermekvédelmi területen végzett szakmai ellenőrzés 2022. évben nem volt.

### **5. Jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása a Gyvt. előírásai alapján (milyen ellátásokra és intézményekre lenne szükség a problémák hatékonyabb kezelése érdekében, gyermekvédelmi prevenciók elképzelések).**

A meglévő intézmények biztosítják a gyermekjóléti, gyermekvédelmi feladatok megvalósítását. A gyermekjóléti alapellátások, az egészségügyi ellátás, az iskolai oktatás, az óvodai nevelés területén mindent megtesznek azért, hogy a nagyszámú, mélyszegénységben élő gyermekek helyzetén javítani tudjanak, és ennek érdekében szoros együttműködést alkalmaznak egymással az érintett területek szakemberei.

A gyermekvédelmi jelzőrendszer jól működik a településen, így a problémák szinte azonnal ismertté válnak és megoldásukban a saját területén mindenki részt vesz.

A gyermekek helyzetén javítani tudó intézmények, szolgáltatások az előírásoknak megfelelő szakemberszámmal elérhetőek. A családok megkapják a szükséges tájékoztatást az igénybe vehető támogatásokról, ellátásokról. A mélyszegénységben élő gyermekek száma továbbra is magas, szükség van tehát a jövőben is a családok támogatására, a gyermekek megsegítésére, a rendelkezésre álló valamennyi eszköz felhasználásával.

A munkalehetőségek megszűnésével az elszegényedés okozta a legnagyobb problémát. A gyermekvédelemnek, a gyámhatóságnak nem célja, hogy a gyermekeket a családból kiemelje. Az Önkormányzat minden lehetőséget megragad a foglalkoztatási gondok megoldása érdekében. 2022. évben a közfoglalkoztatás keretében közel 150 főt, a nyár folyamán diákmunka biztosításával 9 fő fiatalot foglalkoztatott az Önkormányzat.

## **Gyermekorvos:**

Dr. Maák Margit gyermekorvos 2022. évi beszámolója alapján:

A 2022. év adatai alapján az előforduló leggyakoribb betegség a felső légúti megbetegedés volt.

A jellemző betegségek esetleges okai: a gondatlan ápolás, egészségügyi ismeretek hiánya, anyagi problémák, elégtelen/helytelen táplálkozás és egyéb problémák voltak.

A Gyermekjóléti Szolgálat felé 2-3 alkalommal történt jelzés. Észlelő- és jelzőrendszeri esetmegbeszélésen a 2022-es évben 2-3 alkalommal vett részt.

## **Tiszacsege Védőnői Hálózat:**

Hüse Erzsébet védőnő 2022. évi beszámolója alapján:

A 2022-es év adatai alapján gondozott gyermekek száma 315 fő volt, ebből észlelt probléma 31 db volt. Jelzések a Gyermekjóléti Szolgálat felé jelzőrendszeri megbeszélés és esetészlelő lapon történt, gyermek elhanyagolása, higiéniai problémák, orvosi elhanyagolás és terhesgondozás miatt.

A látogatott családok száma 260 család, alkalmak száma 915 alkalommal történt. Kapcsolattartás a szülőkkel családlátogatás útján, valamint telefonos konzultáció alapján történt. Családlátogatás során tapasztalt problémák felosztása jellegük szerint:

- Anyagi: 36
- Jogi: -
- Párkapcsolati: 2
- Egészségügyi veszélyeztetettség: 38
- Gyermekbántalmazás: -
- Egyéb: 4

A 2022-es évben 10 alkalommal vett részt észlelő- és jelzőrendszeri esetmegbeszélésen. Szociális okokból veszélyeztetett kismamák száma 6 fő volt. Titkolt terhesség nem volt. Az oktatási intézményben végzett védőnői munkák főként tisztasági és szűrés jellegűek voltak. A gyermekvédelmi feladatot ellátók közötti kapcsolat és együttműködés jól működik.

## **6. Balmazújvárosi Rendőrkapitányság beszámolója a 2022. évben Tiszacsege településén bekövetkezett hozzátartozók közötti erőszakról, illetve a jelzőrendszerben szereplőhatóságok irányába tett jelzésekről:**

Hrabovszki András r.hdgy. megbízott őrsparancsnok beszámolója alapján:

### **Jellemző problémák és azok gyakorisága a gyermekkorúak körében:**

2022. évben hatóságuk nem folytatott büntetőeljárást tiszacsegei gyermekkorúval szemben.

### **Jellemző problémák és azok gyakorisága a fiatalkorúak körében:**

2022. évben hatóságuk négy büntetőeljárást folytatott tiszacsegei fiatalkorúakkal szemben.

A büntetőeljárások kivétel nélkül vagyon elleni bűncselekmények elkövetése miatt indultak meg a fiatalokkal szemben. A négy eljárásból három esetben ugyanaz a fiatalkorú személy volt az elkövető. A fiatalkorúaknál tapasztalt fő probléma, hogy nincs kellő példamutatás a szülők részéről, nincsenek céljaik, elképzeléseik, részükről motivátlanság, érdektelenség mutatkozik. Megítélésük szerint a visszatérő problémáknál elsősorban a helytelenül megválasztott kortárs baráti közösség, a szülői kontroll, a kellő odafigyelés és felügyelet hiánya a problémaforrás.

Nagy szerepe van a fiatalkorúak körében a kortárs csoportoknak, ugyanis azoknak akarnak megfelelni, ki akarnak tűnni társaik közül, következésképp a Social Media platform felületein egyre

többet vannak jelen a fiatalkorúak. A fiatalkorúak körében jellemző, hogy egy esetleges jogsértésbe is belemennek pusztán a hecc kedvéért, annak okát megmagyarázni nem tudják.

A korábbi évek tapasztalataihoz képest, viszont továbbra sem számottevők a fiatalkorúak által elkövetett jogsértések.

#### **A családon belüli erőszak, bántalmazások előfordulása a településen:**

Tiszacsege területén a tavalyi évben összesen 3 alkalommal került sor családsegítőnek történő adatlap megküldésére, hozzátartozók közötti erőszak miatt.

Jellemzően a hozzátartozók közötti erőszaknak minősülő bűncselekmények kiváltó okai a megromlott kapcsolat során kialakuló családi veszekedések, viták, féltékenység, anyagi nehézségek, de egyes eljárásban a nemi vágy felkeltése is szerepet játszott.

Az eljárásokban az is tapasztalható, hogy a hozzátartozók egy kisebb vita kialakulását követően bántalmazzák egymást. Ezekben az esetekben jellemzően felnőtt korú férfi bántalmaz felnőtt korú nőt tevélegesen vagy "verbálisan". Az elkövetés helyszíne általában a családi otthon és az azokhoz tartozó helyek.

A hozzátartozók közötti erőszakos ügyek felderítésével, nyomozásával, vizsgálatával kapcsolatos eljárási tapasztalatok azt a tendenciát mutatják, hogy a bűncselekmény elkövetését követően a sértett kéri az elsődleges rendőri segítséget, ott együttműködő, beszámol a történetekről.

Az eljárás megindulását követően, amikor vallomást kell tenni a kérdéses eseménnyel kapcsolatban, már visszautasító, módosítja a korábbi vallomását vagy mentességi jogára hivatkozással megtagadja a vallomástételt, amelynek okai lehetnek az elkövetővel való együttélés, anyagi, érzelmi függőség.

Hatóságuk ezért az elsődleges rendőri intézkedések után - forrónyomos szolgálat keretein belül - a lehetőségekhez mérten minden számításba vethető bizonyítékot beszerez, így a részesek kihallgatását elvégzi, a helyszíni adatgyűjtést, helyszín megtekintést, akár helyszíni szemlét végrehajtja.

A speciális bizonyítékok beszerzésére érdekében haladéktalanul intézkedést tesznek.

A magánindítványra büntetendő cselekmények vonatkozásában döntő többségben a sértettek a magánindítványt nem terjesztik elő hozzátartozóikkal szemben. Több esetben előfordult, hogy a magánindítvány előterjesztésére jogosult személy a rendelkezésre álló 30 napos határnapot megvárja és az idő alatt gondolkozik a magánindítvány előterjesztéséről, avagy annak mellőzéséről.

#### **A kábítószer terjesztésével, fogyasztásával kapcsolatos adatok, tapasztalatok:**

A 2022. évben visszaélés kábítószerrel bűncselekmény elkövetése miatt fiatalkorú személy nem volt kapcsolatba hozható.

#### **Bűnmegelőzésben, prevenció munkában szerzett tapasztalatok:**

A szülői drog-prevenció program keretében a bemutatkozó adatlapon megjelölt fogadóórán személyes megkeresésre nem került sor, illetőleg telefonon, e-mail-en történő megkeresés sem történt. Az iskolai bűnmegelőzési tanácsadók részére kábítószerrel kapcsolatos jelzés szintén nem érkezett.

A tiszacsegei általános iskolás diákok részére a kábítószer és egyéb függőséget okozó szenvedélyek ártalmáról DADA előadó bevonása útján előadások megtartására került sor.

A kábítószerprevenció akció keretein belül a Balmazújvárosi Rendőrkapitányság Bűnügyi Osztálya 2022. október 7. és 2022. október 12. közötti időben Balmazújvároson és Tiszacsegén található általános iskolákban és a helyi gimnáziumban, szakközépiskolában összesen 290 fő kiskorú részére tartott kábítószerrel kapcsolatos veszélyek és az áldozattá válás témakörben prevenció előadásokat.

Magyarországon 2022. évben megjelent Elf Bar jelenség felszámolásáért, a Belügyminisztérium, a Nemzeti Adó- és Vámhivatal, az Országos Rendőr-főkapitányság és a Kopp Mária Intézet a Népesedésért és a Családokért vezető képviselőinek részvételével, a közös fellépés érdekében meghatározottak szerint a feladatokat a Balmazújvárosi Rendőrkapitányság végrehajtotta.

Az Elf Bar termék illegális árusítása és a kiskorúak egészségének védelme érdekében, a gyermekek, szülők és a pedagógusok részére az ORFK tájékoztató anyagokat juttatott el.

Hatóságuk illetékességi területén 2022. szeptember 1. és 2022. szeptember 30. közötti időszakban az oktatási intézményekben prevenció előadásokat tartottak diákok, szülők és pedagógusok részére az

Elf Bar jelenség visszaszorítása érdekében. Ennek során a Tiszacsegei Fekete István Általános Iskolában és hatóságuk illetékességi területén található más általános iskolákban és középiskolában, gimnáziumban mindösszesen 401 tanuló, 32 pedagógus és 7 szülő részére sikerült eljuttatni az ORFK által prezentált tájékoztató anyagot.

A tájékoztató anyagok átadásával egybekötött prevenciók előadások alkalmával megtapasztalták, hogy a kiskorú személyek többsége már tisztában volt az Elf Bar jelenséggel, melyről az interneten, egyéb „Social Mediában” (facebook, instagram, tik tok) szereztek tudomást.

2022. évben nem került sor a fenntartó kezdeményezésére általános és középiskola rendjébe történő beavatkozásra, vagy abban való közreműködésre.

A bűnmegelőzés minden korosztályt érint, és minden tagjának szól, de a legkiszolgáltatottabb réteg a gyerekek mellett az idősebb korosztály, a nyugdíjasok. Koruknál fogva hiszékenyebbek az átlagnál, ezáltal potenciális áldozatai a sérelmükre elkövetett vagyon elleni bűncselekmények elkövetőinek.

### **Hány esetben jeleztek a gyermekjóléti szolgálat felé?**

2022. évben a Tiszacsegei Rendőrőrs összesen 7 alkalommal élt a jelzésadási kötelezettségével a gyermekjóléti szolgálat felé.

### **Hányszor vett részt észlelő- és jelzőrendszeri megbeszélésen?**

2022. évben a Tiszacsegei Rendőrőrs megbízott parancsnoka vett részt ezeken a megbeszéléseken.

### **Milyen gyermekvédelemmel kapcsolatos szakmai továbbképzésen vett részt és mikor?**

Gyermekvédelemmel kapcsolatos szakmai továbbképzésen nem vettek részt.

### **Javaslatok a gyermek- és fiatalkorúak védelmének javítása érdekében:**

Alapvetően továbbra is fontosnak tartják, hogy a jelzőrendszer tagjai által tett jelzések - az elmúlt évekhez hasonlóan - minden esetben írásos formában történjen meg – az esetleges szóbeli egyeztetést követően -, hogy egy komolyabb intézkedés szükségessé válása kellően megalapozott legyen.

Az információ áramlása folyamatos és gyors legyen, bármely kiskorú személy részéről akár egy esetleges hirtelen költséges, vagy kisebb értékű tárgy értékesítése is fontos lehet a rendőrség számára, mely bűncselekmény elkövetéséhez is kapcsolódhat. Ezen magatartási formák a fiatalok körében különösen megfigyelhető az új kábítószeres és új pszichoaktív anyagok fogyasztása során.

## **7. A települési önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés keretében milyen feladatok, szolgáltatások ellátásában vesznek részt civil szervezetek (alapellátás, szakellátás, szabadidős programok, dropprevenció stb.)**

Az önkormányzat és a civil szervezetek jól együttműködnek egymással (Tiszacsege Ifjúságáért Alapítvány, Csegei Nyugdíjas Egyesület, Csegei „Csengőszó” Alapítvány, Tiszacsegei Hagyományőrző Néptánc Egyesület, Tiszacsege Városi Sportegyesület, Tiszacsegei Horgász – és Természetvédelmi Egyesület, „Carmen” Lovas Sportegyesület, Csegei Patás Pajtás Hagyományőrző Egyesület, „Vackor” Tiszacsegei Óvodai Alapítvány). A sport, a kultúra területén a különböző egyesületek révén biztosított minden korosztály számára a szabadidő hasznos eltöltése.

### **7.1.A Tiszacsege Ifjúságáért Alapítvány:**

Az Alapítvány 1991 óta tervezi, szervezi és irányítja a Tiszacsegén élő kisgyermek, gyermekek, serdülők és fiatalok szabadidős tevékenységeit. Éves munkatervükben havi bontásban szerepelnek az évről-évre ismétlődő rendezvények, melyek kapcsolódnak a helyi óvoda, iskola, művelődési intézmények, városi önkormányzat által szervezett programokhoz. Az alapítvány saját rendezvényei az alakulástól kezdődően hozzájárulnak a közösség életét meghatározó tevékenységek önkéntes alapon vállalt feladatainak megvalósításához.

A megalakulást követő évek az útkereséssel teltek, ezekben az években 5-6 rendezvényt szerveztek, melyek száma az idő előre haladásával egyre bővült. Anyagi lehetőségeik is korlátozottak voltak, alapítói vagyoniuk 40.000Ft volt, ehhez kaptak az alapítók (települési képviselők) tiszteletdíjnak

felajánlását, ami igen szoros gazdálkodást tett szükségessé. Javult a helyzetük, amikor lehetővé vált számukra az Szja 1% felajánlások begyűjtése, majd stabilizálódott helyzetük miután megjelentek a munkájukat segítő pályázatok. Igen megzavarta működésüket a Covid okozta karanténos időszak, a hosszan tartó betegségek, az önkéntes segítők külföldre más településre költözése.

Az elmúlt évben havonta egy-két alkalommal tartottak összejöveteleket, melyek a következők voltak:

Január 22: A Magyar Kultúra Napja, közösen az iskola tanulóival.

Február: Farsangi előkészületek, télbúcsúztató, jelmezek készítése, Kiszé-bábégetés, tombola csomagok összeállítása.

Március 21: Víz Világnapi vetélkedők a 6-10 és 10-14 éves korosztály számára, gyalogtúra szervezése a Tiszához. Tavaszköszöntő programokat állítottak össze, virágültetés szerveztek a városi Könyvtár parkjában, közintézmények: óvoda, iskola udvarán.

Április: Városi nagytakarítás, Föld Napi rendezvények és környezetvédelmi vetélkedő szervezése 10-14 éves tanulók számára. Húsvéti kézműves foglalkozások bölcsődés, óvodás, 6-10 és 10-14 éves korosztály számára, tojáskeresés, nyuszi-futás az ünnephez kapcsolódóan, locsolóversek bemutatója. Május: Majális és a hozzá kapcsolódó szokások felelevenítése, kerékpártúra a Tiszához, közös főzés a Szabadidő parkban. Iskolások nyári táborainak szervezésében segítségnyújtás, táborok anyagi támogatása, úszásoktatás segítése, mentőládák feltöltése.

Július: Nagyik és unokáik természet megismerő és környezetvédő táborának szervezése, lebonyolítása. Kirándulás szervezése a Vácrátóti Arborétumba és a Veresegyházi Medveotthonba, az állatoknak 4 láda zöldséget és gyümölcsöt gyűjtöttek össze.

Augusztus: Csege Napok alkalmával elszármazottak találkozájának szervezése, vendégfogadása, kiállítás rendezés a helyi kézművesek munkáiból, régi zenei eszközök kiállításának szervezése, gobelin hímzés kiállítás szervezésének segítése. Természetmegismerő kirándulás szervezése, bonyolítása a településhez közel lévő Bükki Nemzeti Parkba, a környezetvédelemmel szorosan összefüggő életmód megalapozása, gyakorlása a túrázás során. /10-14 éves korosztály/

Szeptember: „Itt van az ősz, itt van újra... kulturális program kézműves foglalkozásokkal, a betakarításhoz kapcsolódó szokások bemutatása, felelevenítése az iskola tanulói számára.

Október: Az Európai Mobilitási Hét programjainak szervezése az óvodában, iskolában, a balmazújvárosi rendőrség támogatásával KRESZ és ügyességi verseny a 10-14 éves korosztály számára, Autómentes napon kerékpáros reggeli szervezése, hétfvégén Szüreti-bálon felvonulás szervezése.

November: 13-14 éves korosztály pályaválasztási programjainak szervezése, utazásban történő segítése a Debrecenben tartott megyei rendezvényre. Részvétel, iskola bemutató szervezés a Szakmák éjszakáján, utaztatás Tiszafüredre a képzési lehetőségek megtekintése.

December: Mikulás várás az óvodában és iskolában. Adventi készülődés, a gyertyagyújtásokon való részvétel, a műsort adó közösségek: óvoda, iskola, hagyományőrzők, Szalárd és Tiszacsege testvérvárosok gyermekeinek közös műsora: valamennyi közösség jutalmazása, vendégeknek pogácsa és mézes sütemény kínálása.

Az év során több pályázatot nyújtottak be különböző pályázató szervezeteknek, munkájuk eredményes megvalósításához.

### **7.2. A Csegei Nyugdíjas Egyesület:**

A 2022-es évben végzett tevékenységek a következők voltak:

Január

19. A Magyar Kultúra napja alkalmából Méliusz János Péter előadásának meghallgatása, munkásságából készített kiállítás megtekintése a városi könyvtárban. Kissné Virág Ilona szavalata, zárásként a Himnusz közös eléneklése.

25. Könyvtármozi: Rákóczi hadnagya című film megtekintése.

29. Talentum vásáron való részvétel a református egyházközség rendezésében.

Február

02. Megemlékezés a Tisza élővilágának emléknapja alkalmából.

08. Könyvtármozi: A veréb is madár című film megnézése.

## 19. Részvétel a városi farsangon.

### Március

- 01. Könyvtármozi: Egy szoknya, egy nadrág című film.
- 02. Egészségügyi előadás az egészséges életmódról.
- 08. Városi nőnap rendezvényen való részvétel.
- 09. Nőitagjaik köszöntése nőnap alkalmából a Tűzoltó dalárda közreműködésével.
- 15. Részvétel, koszorúzás a városi ünnepségen.

### Április

- 05. Könyvtármozi: A tizedes meg a többiek című film.
- 11. Költészet napja a városi könyvtárban, Bana Istvánné és Szemán Jánosné szavalata.
- 12-13. A Szolgáltató csarnok körüli park és fali tartók virágosítása.
- 29. Bekapcsolódás a városi majális programba.

### Május

- 04. Te szedd! Programban való részvétel, 7 zsák hulladék összegyűjtése a Tisza-parton.
- 08. Testvérváros, Szalárd meghívására istentiszteleten vettek részt.
- 10. Könyvtármozi: A köszívű ember fiai.
- 11. Virágültetés a város központjában. babgulyásfőzés a Szabadidő parkban.
- 17. Kirándulás dús programmal: Békéscsaba: Munkácsy múzeum, Szabadkígyós: Wencheim-kastély, Szeghalom: Mundérba bújt történelem című kiállítás.
- 21. Bekapcsolódás a Szeretethíd református közösségi munkába.
- 26. Szalárdi pedagógusok látogatása az iskolában és az óvodában. Vendéglátásukhoz slabuc főzéssel járultak hozzá.
- 28. Részvétel a református egyházközség garázs vásárán.

### Június

- 14. Könyvtármozi: Egy magyar nábob.
- 23. Részvétel a Tisza-parton megrendezésre kerülő Megyei nyugdíjas sport- és kulturális találkozón: főzés, csöröge- és lángossütés, benevezés a sportversenyekbe, szavalat, táncfellépés.
- 28. Kirándulás Visegrádra (Mátyás-várban látogatás és a Fellegvár "meghódítása"), valamint Esztergomban a Marcipánmúzeum megtekintése.

### Július

- 02. 5 tag részt vett a Bibliaolvasó maratonon.
- 17-23. Nagyik és unokáik táborában a szokásos segítségek, az ebédek elkészítése.

### Augusztus

- 06. A városi Révfesztiválon az elszármazottak fogadása, Almási Dezsőné tag gobelinmunkáiból kiállítás, főzés a Tisza-parton.

### Szeptember

- 03. Benevezés a harcsapaprikás-főző versenyre 4 csapattal.
- 13. 2 fő részvétele a Megyeházán a NEA által tartott tájékoztatón.
- 14. Kirándulás Nagyváradra (Zsinagóga, Ady emlékház és Kőrös múzeum megtekintése).
- 16-22. Az Európai Mobilitás Hete rendezvényein 5 fő szervezési feladatokat látott el. A zárónapon reggeli kínálása a kerékpárosoknak 3 helyszínen.
- 17. Benevezés az Újtíkosi XIV. Tésztafesztiválra lekvárral, őszi süteményekkel, házi pálinkával, melyen nevezőik három I. és két II. helyezést értek el.
- 21. Nyugdíjas kerékpártúra a Tiszához lecsófőzéssel egybekötve.
- 30. Városi Idősek napján való részvétel.

### Október

- 08. Részvétel a városi szüreti felvonuláson és mulatságon.
- 18. 70 cserép virág elültetésében vettek részt az iskolában.



23. Részvétel az ünnepi megemlékezésen, koszorúzás, szavalat.  
25. 5 fő részvétele Debrecenben az Idősek Világnapja alkalmából rendezett Kárpát-medencei nyugdíjas találkozón.  
31. Besegítés a Halloween-partin (töksütés, almamártogatás csokiba, töksütés, teafőzés, kiszolgálás).

#### November

03. Teadélután a Mozgáskorlátozottak Hajdú-Bihar Megyei Egyesületével (tea- és szendvicskészítés, Bana Istvánné és Kissné Virág Ilona szavalata, Petrik Imre gitárral kísért dalcsokra).  
16. Adventi koszorú készítése Bodogán Anna katolikus egyházi segítő irányításával.  
17. Szabó, a Magda című színházi előadásának megtekintése a karcagi színházban.  
28. Dr. Tölgyesi Dávid Béla házi orvos egészségügyi előadása, a „sürgősségi ellátást igénylő ellátásokról” idős korban.

#### December

01. „Humán szolgáltatás fejlesztése Hajdúnánás és vonzaskörzetében” projekt keretében 7 fő belgyógyászati vizsgálaton, majd városnézésen vett részt.  
07. Vetélkedő az év során megtekintett magyar filmekről a városi könyvtárban. A könyvtár dolgozói mikulás csomaggal lepték meg a tagokat. A program után dr. Gadóczy István házi orvos tartott előadást, „Hogyan éljük meg a karácsonyt” címmel. Beszélgettek az ilyenkor erősebben feltörő magányról, depresszióról.  
14. Évzáró estét tartottak karácsonyváro ünnepi vacsorával egybekötve az iskola ebédlőjében.  
2022. november 26. és december 16. közötti időszakban részt vettek az adventi gyertyagyújtásokon, alkalmanként mézes kalácsot, pogácsát sütöttek. Kézműves szakköri tagjaik karácsonyi díszreiből értékesítettek. Negyedik alkalommal Szalárd testvérváros tagjait látták vendégül.  
Negyedévenkénti vacsorával egybekötött zenés névnap rendezvényeket tartottak hagyományaikhoz híven.

### **7.3. A Csegei „Csengőszó” Alapítvány:**

A 2022-es évben csak pályázati pénzből gazdálkodhatott az alapítvány, Önkormányzati támogatást nem kaptak. Sok szerteágazó dolgokban segítettek a város iskoláit. Támogatták a gyermekek kirándulásait, a belépőjegyek fizetésével, utazás közbeni tízórai, uzsonna finanszírozásával, buszki költség kifizetésével.

Gyermekrendezvények alkalmával kézműves alapanyagok, csillámtetkók és arcfestő készlet vásárlásával járultak hozzá a rendezvényekhez. Diákoknak szóló versenyek jutalmazását is segítették. Nagyobb összegeket igénylő támogatásokat más ifjúságot támogató szervezetekkel együtt tudták megoldani.

Kérnék az alapítvány kuratóriuma nevében, hogy az Önkormányzat lehetőségeihez mérten támogassa tevékenységüket, hiszen akiket ők támogatnak azok mind a településen élő családok gyermekei.

### **7.4. A Tiszacsegei Hagyományőrző Néptánc Egyesület**

Célja a magyar néptánc hagyományok értékeinek megőrzése, ápolása, a magyar néptánc kultúra által feltárt táncok megtanulásának, bemutatásának és a nagy közönség felé közvetítésének elősegítése - szellemi műhely létrehozása a néphagyományok ápolására, a fiatal generáció tanítására, fejlesztésére, továbbá a gyermekek aktivizálása az egyesület kulturális tevékenységéhez.

Az egyesületben jelenleg 22 gyermek oktatását végzik, a legfiatalabb tehetség 4 éves, a legidősebb középiskolás. Tagdíjat nem kérünk a szülőktől. A néptánc-oktató pályázati pénzből és önkormányzat által nyújtott támogatásból kerül finanszírozásra.

Az egyesület a kialakult pandémia helyzet miatt a 2020-as évben fellépéseken nem tudott részt venni, egyes fellépéseket visszamondták, így a táncpróbák is háttérbe szorultak. A 2022 -es évben több helyen is felléptek a gyerekek, mint például az Idősek Napja, Rév és Csege Napok, Halas Napok, Hajdúszoboszlón a Szoboszlói Nyár fesztiválon, Halászlé Fesztivál, Szüreti felvonulás, Advent. Reméljük ebben az évben is több meghívásnak is eleget tudunk tenni.

### **7.5.A Tiszacsege Városi Sportegyesület**

Az Egyesület három szakosztállyal működik: a labdarugó-, a birkózó-, valamint az asztalitenisz szakosztállyal. A három szakosztály kb. 200 fővel működik. A Sportegyesület célja, hogy közhasznú társadalmi szervezetként elősegítse Tiszacsege Város sportéletét, a tömegsport területén a sporttevékenységgel fejlessze. A szakosztályok nagyon népszerűek a gyermekek körében.

A Sportegyesületen belül a birkózó szakosztály 15 fővel működik. A birkózók 2022. évben Egerben, Hajdúnánáson, Dunaújvárosban és Gyöngyöshalászon vettek részt az ott megrendezésre került versenyeken.

A 2022. évben a labdarugók a tavaszi szezonra megkezdtek év elején a felkészülést, lejátszottak 5 edzőmeccset zömében Balmazújvároson és Hajdúszoboszlón. A 2021/2022 szezon Megye III. tavaszi fordulóiban a felnőtt csapat 11 mérkőzésen szerepelt, melyeken 9 győzelem, 1 döntetlen és 1 vereség volt. A Megye III. bajnokság 2. helyén végzett, amivel feljutott a Megye II. osztályba.

A labdarugó szakosztály 109 igazolt labdarúgóval működik. A labdarugó szakosztálynak az alábbi csapatai vannak: U7, U9, U11, U13, U14, U16, U19 és a felnőtt csapat.

Az U14 csapat a tavaszi fordulóban 10 mérkőzésen szerepelt, ahol 6 győzelem, 1 döntetlen és 3 vereség volt, ők a Megyei U14 csoport 4. helyén zártak. A csapatot egyben tartva nyáron elindították a Megyei U16 csapatot.

Tavasszal folytatódott a BOZSIK program, ahol az U7-U9-U11-U13 csapatok szerepeltek, kisebb-nagyobb sikerrel.

A BOZSIK program versenyei minden alkalommal Balmazújvároson voltak megrendezve, összesen 9 alkalommal. Az edzések heti 2 alkalommal voltak megrendezve.

2022 nyarán a felnőtt csapat már Megye II. osztályban indult, összességében minden csapat szép eredményt ért el, így a 2022-es év sikeresnek mondható.

Az asztalitenisz szakosztály 2022-es évben sikeres évet zárt. Két csapat indult Megye II. osztályban, az első csapat 11 bajnokságban vett részt, ahol 9 győzelem, 1 vereség, 28 pont a mérlegük. Csapatokat zömében veterán játékosok alkotják.

A második csapat sajnos az utolsó helyen végzett, csapatukat zömében általános iskolás gyermekek alkotják, akiknek még van hova fejlődni a rutinos versenyzők mezőnyében.

### **7.6. Tiszacsegei Horgász – és Természetvédelmi Egyesület:**

Egyesületük történetében lezárták a 68. esztendő és egyben egy újabb évet nyitottak. Sajnálatos módon a 2022-es évben is számolniuk kellett a koronavírus-járvány negatív hatásaival. A járványhelyzet kihatással volt egyesületük munkájára is, olykor megnehezítette vagy éppen ellehetetlenítette tervezett közösségi programjaikat, találkozósaikat. Mindezek ellenére, úgy vélik egyesületük „jól vizsgázott”, s a lehetőségekhez mérten igen tartalmas és eredményes esztendőt zárt.

2022-es évi programok:

Február

Febr. 12. – Madárbarát programmal indult az év

2022.02.12-én újabb 5 db madárodú került kihelyezésre az Ördögfoki sétányon, valamint ellenőrzésre és megtisztításra kerültek a már kint lévő odúk.

Febr. 27. – Közösségi munkavégzés a Holtágon

A februári közösségi munkavégzés során, a TIVIZIG iránymutatásai alapján a vízpartot megközelítő ösvények megtisztítását (cserjézés) végezték el.

Március

Két jeles természetvédelmi eseményről emlékeztek meg:

Márc. 21. – az Erdők Világnapja (fotópályázat) Márc. 22. – a Víz Világnapja (rajzpályázat)

Márc. 26. – a Hajdú-Bihar Megyei Horgász Szervezetek Szövetsége támogatásával, kihelyezett horgászvizsgát tartottak

Az online számonkérés során, a vizsgázóknak 45 kérdésre kellett válaszolniuk. A vizsga sikeres teljesítéséhez a vizsgázóknak a 45 kérdés közül legalább 30 kérdésre kellett helyes választ adniuk. A vizsgázók között voltak ifjú horgászaink is, akik eredményesen zárták a szellemi megmérettetést! A sikeres horgászvizsgát tett fiataljainkat, a korábbi adománygyűjtés eszközeiből összeállított ajándékcsomagokkal díjaztuk.

Április

Ápr. 10. – Kiállításmegnyitó a Szolgáltató Csarnokban

2022.04.10-én került megrendezésre az Egyesületünk által meghirdetett tavaszi rajz-és fotópályázat ünnepélyes eredményhirdetése, illetve a beküldött pályaművekből életre hívott kiállítás megnyitója, melynek a Szolgáltató Csarnok adott otthont.

A fotópályázatra 18 pályamű, míg a rajzpályázatra 91 alkotás érkezett be.

Május

Máj. 1. – Családi Horgászmajális a Tisza-parton

A rendezvény két fő programból tevődött össze. A horgászok a Majális Kupán teheték próbára tudásukat és horgászszerecsényüket, míg a család apraja-nagyja játékos feladatok segítségével ismerkedhetett a természet- és környezetvédelem témakörével.

A horgászverseny helyszínéül a Tisza folyó, Miskafoki partszakasza szolgált. Az időjárás igazán kegyeibe fogadta a mezőnyt, szikrázó napsütésben horgászhattak a versenyzők. A vízállás, valamint az elkezdődő ívás igen megnehezítette a halfogást. Minden egyes kapásért meg kellett küzdeni, és olykor-olykor 1 kifogott hal is sokat számított!

A fenekező készséget, gyakran felváltotta az egyszerű spiccbotos horgászat, annak érdekében, hogy eredményes legyen a megmérettetés!

A kifogott halak között megtalálható volt a laposkeszeg, dévérkeszeg, karikakeszeg valamint a tavasz hírnöke a bodorka.

Máj. 7. – Megyei Horgász Csapatbajnokság a Látóképi víztározón

A Hajdú-Bihar Megyei Horgász Szervezetek Szövetségének szervezésében május első hétvégéjén került megrendezésre az évtizedes hagyományokkal rendelkező klasszikus finomszereléses csapatverseny, kiegészülve hosszú előkés feeder kategóriával.

Egyesületünk mind a feeder csapatversenyen, mind pedig a feeder egyéni versenyen képviseltette magát.

A 4 fős csapat (1 csk. + 3 versenyző) összeállítása az áprilisi válogató versenyen (melyre bárki jelentkezhetett) nyújtott eredmény alapján történt.

Csapatunk ismét tisztes helytállásról tett tanúbizonyságot és egy kellemes napot tölthettünk el a vízparton a horgászat jegyében.

Máj. 8. – TeSzedd!

2022. május 8-án a segítő kezeknek köszönhetően 25 zsák hulladéktól tisztítottuk meg a vizek partját. A megtisztított területek között volt a Tisza-part (Miskafoki szakasz, Ördögfoki szakasz) illetve a kubikgödrök térsége (Bíró-tó, Kocka kubik), a Holtág vízállás miatt nem volt megközelíthető.

Máj. 14. – Madarak és Fák Napja az Ördögfoki sétányon

2022. május 14-én madárodú monitoringot tartottunk az Ördögfoki sétányon. A monitoring során megtekintettük a 20 db kihelyezett mesterséges odút, azok állapotát és lakóit!

Az énekesmadarak közül a széncinegék, valamint a kékcinegék mutattak nagy érdeklődést a mesterséges oduk iránt. A vizsgálat során legeredményesebbnek számító odú a 13-as, melyben 11 db széncinege fiókat számoltunk!

Az oduk vizsgálata mellett, a résztvevőkkel egy interaktív séta keretében ismerkedtünk a Tisza-part csodálatos élővilágával.

Máj. 15. – Évértékelő közgyűlés

Máj. 21. – Megyei Ifjúsági Horgászviadal

A Hajdú-Bihar Megyei Horgász Szervezetek Szövetsége 2022. május 21-én a Debrecenhez közeli Látóképi horgásztavon rendezte meg a megyei Ifjúsági Horgászviadalát. A horgászviadalra nevezett fiatalok 4 tusa vetélkedően mérhették össze tudásukat és horgászszerencséjüket. A megyei megmérettetésre egyesületünk két fiatalot is delegált Mona Gréta és Kiss Péter személyében. Fiataljaink minden tőlük telhetőt megtettek a legjobb eredmények elérése érdekében, s a várva várt sikerek sem maradtak el! Az összesített eredmények alapján Kiss Péter 3. helyezést, míg Mona Gréta 4. helyezést ért el!

A megyei megmérettetés legjobbjai lehetőséget kaptak, hogy képviseljék megyénket a MOHOSZ által szervezett Országos Ifjúsági Horgászviadalon. Ennek tükrében Kiss Péter 3. helyezéssel automatikusan kvalifikálta magát az országos táborba, mely 2022.07.31-08.05. között Zalaegerszegen került megrendezésre!

Június

Jún. 9. – Gyermeknap horgászverseny

2022.06.09-én került megrendezésre a Gyermeknap horgászverseny, melynek idén a Nyugati fő csatorna ohati szakasza adott otthont. A verseny reggelén 21 mindenre elszánt gyermek gyűlt össze, hogy összemérje tudását és horgászszerencséjét!

Fogások szempontjából a snecik voltak a legaktívabbak, de sikerült jó néhány keszeget és egy amurt is haltartóba helyezni. Az ünnepélyes eredményhirdetésre a Fekete István héten került sor az iskolában.

Augusztus

Aug. 6. – Csegei Rév Nap Horgászverseny

Verseny helye: Tisza folyó, Ördögfoki sétány

A számok tükrében: 27 versenyző

32.499 g (508 db) kifogott hal

Aug. 8-13. – III. Napközis Horgásztábor Tiszacsegén

2022.08.08-13. között került megrendezésre a III. Napközis Horgásztábor Tiszacsegén.

A horgásztáborba 17 fő mindenre elszánt horgászpalánta jelentkezett.

Egyesületünk célja a tábor szervezése során az volt, hogy minél színesebb programokkal és élményekkel gazdagítsuk a táborban résztvevőket!

Horgásztábor révén a fő hangsúlyt a horgászat, a horgász alapismeretek elsajátítása és a halak kapták. Emellett a tábor tovább színesítette a tiszai vízirendőrök interaktív előadása, a strandolás, valamint a Kiskörei Hallépcsőhöz tett kirándulás.

Szeptember

Szept. 17. – XVII. Csegei Csalinap

2022.09.17-én került megrendezésre a XVII. Csegei Csalinap, mely a korábbi évekhez hasonlóan az ohati horgásztavak partján került megrendezésre.

A verseny reggelén 39 fő mindenre elszánt horgász gyűlt össze.

A felnőtt kategória versenyzői az ohati III-as tavon, míg a gyermek és "öregfiúk" kategória résztvevői, az ohati IV-es tavon "vették üldözőbe" a halakat.

A IV-es tavon lévő horgászok számára a zsákmány nagy részét ezüstkárászok, snecik, dévérkeszegek adták. De volt, ahol ponty is előkerült a haltartóból.

A III-as tavi mérlegelés során több nagytestű halat is mérlegelhettünk. A zsákmány nagy részét nagytestű pontyok tették ki, emellett dévérkeszegek és egy szürkeharcsa is mérlegelésre került.

Az eredményhirdetés után, a finom ebéd elfogyasztása következett. A délelőtti erővesztéseket az üstben főtt bagulyás pótolta.

Október

Okt. 8. – II. Ördögfoki Kupa

2022.10.08-án került megrendezésre a II. Ördögfoki Kupa, mely egyben egyesületünk szezonzáró versenye is volt! A hamisíthatatlan őszi reggelen 19 versenyző jelent meg az Ördögfoki sétányon, akik a köszöntő, valamint helyhúzás után szorgosan kezdtek neki a felkészülésnek!

A versenyzők nagy része a feederezést választotta, de több helyen előkerültek a spiccbotok is. A halfogást nagyban megnehezítette az erősen áramló, zavaros víz, mely igazán próbára tette a horgászok tudását és felkészültségét. A mérlegelés során kiderült, hogy a legeredményesebb módszernek a spiccbotolás bizonyult, ahol többnyire az apró sneciket kellett horogvégre csalni. A versenyzők összességében 323 db halat fogtak, mely 7540 grammnak felelt meg.

### **7.7. „Carmen” Lovas Sportegyesület:**

A 2022-es évben Egyéni oktatásokat tartottak, hétvégi túrázásokkal. Április 17-én fogathajtó versenyt szerveztek C és D kategóriában, Egyek Nagyközség Önkormányzatával közösen Egyeken, a régi piactéren. Fogathajtó sportolók nagyon szépen szerepeltek.

Június végén a csegei általános iskola tett felkérést, hogy színesebbé tegyék az év végi napközis táborukat a Lovardában lovagoltatták a gyerekeket több napon keresztül, majd kisebb csoportoknak csináltak programot, a csapat építő tréning elemeivel. Nagy sikere volt a gyermekek körében. Majdnem minden hétvégén fogathajtó versenyeken vettek részt versenyzőikkel a régióban meghirdetett versenyeken.

A nyáron 2 intenzív napközis lovas tábort szerveztek.

Októbertől újra indították az iskolai szakkörös lovas oktatást a Csegei és az Egyeki általános iskolákban. A hét minden napján, 14-16 óra között.

Hétfévenként egyéni oktatásokat tartottak.

Igény szerint folytatták a már meghirdetett tevékenységüket kiegészítve újabb szolgáltatásokkal:

- Képesség fejlesztés lóháton,
- Lovaglásoktatás az első felüléstől a versenysportra való felkészítésre díjugratás, díjlovaglás és fogathajtó szakágakban,
- Lovak bértartása,
- Terep túrák szervezése,
- Lóval asszisztált önismereti és csapatépítő tréningek,
- Táboroztatás,
- Rendezvényszervezés,
- Ülés javító futószárazás.

### **7.8. Csegei Patás Pajtás Hagyományörző Egyesület:**

Az Egyesület több programban vett részt a 2022-es évben.

Április: Hagyományörző húsvéti locsolkodást tartottak.

Nyári időszakban: Lovastáborokat tartottak, az iskola által rendezett Erzsébet táborban lovaskocsikázást szerveztek.

Őszi és a téli időszakban: Az önkormányzat által szervezett programokban való aktív részvétel, ilyen volt a szüreti felvonulás, halloween party, mikulás ünnepség és az Adventi gyertyagyújtás.

### **7.9. „Vackor” Tiszacsegei Óvodai Alapítvány:**

Az Alapítvány a Magyar Falu Program Falusi Civil Alap keretében „civil közösségi tevékenységek és feltételeinek támogatása” című alprogram (a pályázat kódja: FCA-KP-1-2021/4) keretében 1.990.484 Ft összeget nyert, mely felhasználásával a helyi közösség életét meghatározó,

értékmegőrző, értékteremtő, programok előkészítését és megvalósítását finanszírozta a Tiszacsegei Városi Óvoda és Bölcsőde gyermekei és szülei számára.

2022. évben rendezett programok:

Egy hetes programokkal indult az óvodások és bölcsődések éve.

Hétfő délelőtt óvodás gyermekeket óriás csúszdák, bölcsődéseket ugrálóvár várta.

Kedden reggeli órákban hőlégballon érkezett az intézmény udvarára.

Szerda délelőtt Gyuri bohóc csalt mosolyt a legkisebbek arcára vidám műsorával és lufiból hajtogatott ajándékaival. Délután az Alma együttes koncertjén énekelhettek, táncolhattak együtt barátaikkal-, szüleikkel a gyermekek.

Csütörtökön reggel megérkeztek az Ómagyar Hagyományőrzők. A délelőtt folyamán megtudhatták, hogy az nem sátor, hanem egy jurta. Megismerkedhettek vele és korhű eszközeivel, berendezéseivel. A délelőtt során még kipróbálhatták az íjászatot, a kelevézhajtást, és a különböző érdekes népi játékokat is, valamint nemezelhettek labdát.